

黄标车淘汰要抓紧去办了，明年元旦起——

# 我市绕城高速内限行黄标车

## 国II柴油车也纳入限行对象 2015年11月起黄标车在宁波将“无路可走”

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓众 王巧玲)宁波黄标车淘汰进程进一步提速。市环保局昨天召开新闻通气会，我市将从2015年1月1日起实行第三阶段黄标车及无标车限行，限行范围扩大至绕城高速构成的封闭圈内，比之前的限行范围扩大了2倍。同时，国II柴油车也纳入此次限行对象。

根据国家和省里的要求，今年我市将黄标车淘汰方案由原先的分3年实施调整为2年，按照计划至明

年年底将淘汰所有黄标车。2015年11月起，全市范围内将禁止黄标车通行。届时，没有主动淘汰的黄标车将“无路可走”。

黄标车指持黄色环保检验合格标志的国0汽油车和国0、国I、国II柴油车；无标车指未取得环保检验合格标志的汽车。统计显示，全市原有黄标车超过11万辆，占全市汽车保有量9.3%，占全省的五分之一。跟国IV汽车相比，一辆黄标车相当于28辆国IV车排

放量，而全市黄标车污染物排放量占机动车污染物排放总量的一半以上。为加快黄标车淘汰进程，2013年8月起，我市对黄标车淘汰实施第一阶段限行，今年6月1日开始实施第二阶段限行。第三阶段限行从明年1月1日开始，宁波绕城高速公路构成的封闭圈内(不包括高速公路)限行黄标车及无标车(包括国II柴油车)，限行时间为每日7时至21时。

与前面两个阶段不同，第三

阶段限行最显著特点是，除了限行区域扩大至原来的3倍，达354平方公里外，国II柴油车也列入限行范围，届时所有黄标车将被限行。“国II柴油车在所有黄标车中所占比重超过一半，实际使用比例更高。”宁波环保局机排中心相关负责人说。

随着限行区域的扩大，限行处罚力度也随之增大。据统计，市公安局对限行区内的黄标车实施了抓拍处罚，截至目前，全市已

累计处罚黄标车违反限行1万余起。奖励补贴同步推进。今年2月，我市开始实施鼓励黄标车提前淘汰政府奖励补贴政策，截至11月23日，全市已累计淘汰黄标车45832辆，发放补贴资金2.68亿元。

宁波市机动车排气污染防治管理中心提醒市民，申请淘汰补贴的黄标车必须满足距国家强制报废年限提前一年以上，不足一年将不能享受补贴。需要办理黄标车淘汰的市民得抓紧了。

# 公交专用道 跑出低碳风景线

主城区公共交通日出行量154万人次

## 城市治堵在行动

本报讯(记者王岚)今年是我市治理交通拥堵的

第二年，也是公交都市创建的开局之年，记者昨天从市治堵办了解到，主城区公共交通日出行总量(含轨道交通)已达到154万人次，公交分担率有望比去年增加3个百分点以上。

记者从市客管局了解到，目前，我市通过公交专用道的公交线路已经达到124条，日均客流量41万人次。也就是说，有将近四分之一乘坐公共交通的市民享受到了公交专用道的快捷便利。

早晚高峰，通过福明路公交专用道的35路公交车时速可达20公里，行车间隔缩短了40%；而行驶在外滩大桥大闸路公交专用道上的306路公交车，日均客流量比之前增加了近一成……我市公交专用道持续建设带来的效益正日益显现。

据测算，途经公交专用道的公交线路平均全程提速在15%以上，而在环城西路、大闸路、福明路三条4公里以上的公交专用道，公交车速度提升幅度在20%以上。

“目前有些私家车车主看着自己排队等在路上，而旁边的公交专用道车辆不多，心里不太平衡。但从运输效率来说，公交车并不比私家车低。”宁波工程学院交通研究所吕晨曦副教授介绍，一个公交车出行者占用道路资源是一个小汽车出行者占用资源的十分之一，“发展公共交通，就是让交通运输效率更高、更节能。”

加强公交专用道的管理，让公交车路权得到保障，才能使公交车跑得更快、跑得更准时。记者从市公安局了解到，我市主城区(含鄞州中心区)设置的公交专用道分全时段和高峰时段两种，其中高峰时段的有环城西路、环城南路、鄞州大道、北环东(西)路等等。交警介绍，已经启用的公交专用道一般设有电子警察抓拍，今年交警部门已处罚违反公交专用道使用管理3.5万起。

记者获悉，今后新辟公交线路将尽量向专用道集中。同时，新增运力也会逐步向专用道集中，在最大限度挖掘专用道沿线公交停靠站服务能力的基础上，逐步提高线路配车数量，通过高密度发车，缩短市民候车间隔。

## 九旬老人欲资助500名贫困生，海曙团员青年共同参与

### “黄爷爷爱心助学基金”昨运行

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 通讯员谷叶)一位25年如一日坚持助学的九旬老人、近百位青年党员志愿者募集的15.5万元资金，将帮助全国各地家庭困难的学子完成学业。昨天，以“助学爷爷”黄斌名字命名的“黄爷爷爱心助学基金”在海曙区慈善总会月湖街道分会正式运行。

黄斌是宁波军分区退休所离休干部，从1990年开始他拿出毕生积蓄结对助学，至今已资助了包括西藏、广西、贵州、四川等全国各地贫困家庭的302名学子，总投资额超过80万元。他被评为浙江省第三届“十大慈善之星”、“爱心中国百名慈善人物”。

今年1月，黄斌老人表达了完成“资助500名贫困学生”的愿望。为帮助黄斌老人圆梦，海曙区团委联合月湖街道，发动月湖湖园、银亿时代广场等周边商家企业的近百位青年党员志愿者宣传黄斌老人事迹、开展爱心助学募捐活动，并将募集到的15.5万元爱心款作为启动资金，成立“黄爷爷爱心助学基金”。“基金的首个项目是作为一年的午餐补贴，资助宁波对口援助县——青海省天峻县58名品学兼优的中小学学生。”海曙区团委副书记林锦告诉记者，此前，海曙在全区24所中小学中发动了“万人万卷”图书捐赠活动，万本图书和助学基金一道，成为黄斌老人爱心的接力棒，将爱心传递到遥远的青海。

## 宁波科技创新团队 研发神奇设备

### 让大气污染物克星 “满血复活”

本报讯(记者易鹤 通讯员张彩娜)笔者昨天从市科技局获悉，失活脱硝再生装置及催化剂再生复合配方、活性修补配方，已经在中科院宁波城市环境观测研究所研发成功。

目前，我国环保治理已由“脱硫时代”迈入“脱硝时代”。失活脱硝再生装置能让首次失活的脱硝催化剂恢复90%左右的活性，且成本是采购新催化剂的1/4。它不仅能让被誉为大气污染物克星的脱硝催化剂“满血复活”，大幅降低脱硝催化剂的处置费用，还能减少对稀土金属的使用，节约宝贵的资源。据悉，该项研究成果已获得7项授权专利。

## 家门口 培养“德式”技工

本报讯(记者周琼 通讯员徐璟)近日，德国德累斯顿工业大学在我省建立的首家高技能人才培训中心“中德镇海职业培训中心”落户镇海职教中心，标志着镇海区职业技能培训与德国高端职业培训合作项目全面启动。

德国制造，是优质精工的代名词，在一流的产品背后，是一流的德国职业教育。培训中心建成后，将以德国标准确立培训课程、培训模式、评估鉴定等，建立一体化实训场地和标准化理论考场。在师资培养方面，培训中心将每年选派教师赴德培训，邀请高水平德国专家现场授课。

## 百辆爱心轮椅 方便出行



昨天，在海曙区广安养老院，腿脚不便的周奶奶正在体验崭新的轮椅。海曙区残联和区慈善总会向全区8个街道下肢残疾和腿脚不便的老年朋友配送了100辆残疾人轮椅车，以方便他们的出行。(胡建华 许玉芬 毛一波 摄)

## 余姚城市污水 处理能力再提升

本报讯(记者王岚 通讯员叶城)余姚住建局昨天传来消息，余姚市重点项目、备受社会关注的余姚城市污水(小曹娥)污水处理厂提标扩建工程提前一个月完成主体工程，预计11月底可进行试运行。

余姚城市污水(小曹娥)污水处理厂提标扩建工程工期短、难度大、要求高，并存在较多不确定因素。为完成工程年内通水的目标，在施工过程中，余姚市住建局通过强化协调、督促推进、指导优化关键环节，在确保工程质量的前提下狠抓工程进度，最终提前一个月完成主体工程。正式运行后，该污水处理厂总规模将达到15万吨/日，出水水质达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准，将有力提升余姚市污水收集处理水平。

## 单一绿色向多种色彩升级 森林景观呈现多姿多彩

# 森林彩化工程启动实施

本报讯(孙吉晶 李飞峰)连日来，在东钱湖旅游度假区东方花博园、东钱湖镇二灵山、福泉山一带，绿化工人正在进行挖穴作业，为栽种枫香、浙江楠、榉木等9万株上千亩面积的彩色绿化树苗做准备。据介绍，明年3月工程完工后，东钱湖将呈现3条色彩斑斓的风景林带，给景区“锦上添花”。

东钱湖风景林建设拉开了我市森林彩化工程的序幕。根据新近编制完成的《宁波市森林彩化工程总体规划》，到2020年，我市以城区山体公园、城市周边山体、主要道路河流沿线、风景名胜等多重要生态功能为重点，营造多姿多彩的森林生态景观，实现“色彩宁波，休闲城市”目标。

目前，我市森林覆盖率虽在50%以上，但大多数森林景观质量不高，且功能单一，生态功能较为脆弱。“在建设美丽宁波的

大背景下，有必要使森林由单一的绿色向多种色彩升级，充分利用植物的色彩美和形态美，增强森林生态服务功能。”市林业局局长黄辉说。

据介绍，森林彩化工程通过“新造、补植、改造、封育”，并结合矿山和道路边坡复绿、森林防火、森林病虫害防治等森林培育与保护措施，大幅增加珍贵树种和彩色树种的比例。

市绿化委有关人士表示，彩色树种既可观叶、观干，也可观花、观果，植物色彩搭配也有地区性，树种以本地乡土彩色树种为主，不会盲目引进国外植物。

除了东钱湖，奉化溪口镇正结合山区林地生态修复工程，编制出台森林美化彩化方案，鄞州区对森林游步道实施美化彩化，在太白、横溪、塘溪的古道边种植美国红枫、银杏、樱花等彩色树种。



图为周公宅林区一景。

(吴兵甫 摄)

# “城市部件”有了应急管理新模式

## 包片管理解决了通讯类窨井井盖、架空线缆处置难题

本报讯(记者曹雯方 通讯员郭腾达 张锦宇)昨天中午，接到市智慧城管中心转来的群众投诉后，华数宁波公司职工赶到澄浪堰路，不一会儿就将一根拖到人行道上的通讯线缆重新固定好。这是《通讯类窨井井盖及架空线缆的长效管理模式》实施后带来的新变化。

拖到地上的线缆、缺失井盖的

窨井，往往会给出行的市民带来安全隐患。市智慧城管中心的统计数据表明，今年1月至10月，通讯类窨井、线缆、交接箱等相关设施的问题数为5916件，群众投诉有123件。市智慧城管中心在处置中发现，井盖、线缆涉及的单位很多，单通信类的就有电信、移动、联通、数字电视以及公安等十几家单位，其中还有不少涉嫌无主

(弃用)、失管的窨井、线缆，为及时消除安全隐患带来了不少麻烦。

为解决这一纷杂的难题，市城管局智慧城管中心出台了《通讯类窨井井盖及架空线缆的长效管理模式》，并于11月1日起试行。根据这一模式，中心城区对通讯类窨井井盖、架空线缆的应急管理工作进行包片管理，以甬江、姚江、奉化

江、杭甬高速为分界线，划分为4个片区，分别由中国电信宁波分公司、中国移动宁波分公司、中国联通宁波分公司、华数宁波公司这4家公司包干。一旦通讯类窨井井盖、架空线缆出现疑难紧急情况，则由片区责任单位第一时间受理并进行应急处置。新的管理模式实施后，问题受理处置明显提速。

## 致全市生产经营单位负责人的一封信

# 坚守红线，依法治安 以人为本，安全发展

### 全市各生产经营单位负责同志：

今年8月31日全国人大常委会审议通过新的《中华人民共和国安全生产法》(以下简称新《安全生产法》)，将于12月1日起施行。这是依法治国方略在安全生产领域的具体体现，必将全面规范安全生产法治秩序。作为安全生产领域的综合性、基础性法律，新《安全生产法》完善了安全生产工作方针，创新了工作机制，强化了生产经营单位主体责任和责任追究，加强了政府监管力度，对预防和减少生产安全事故，保障人民群众生命和财产安全，促进经济社会持续健康发展具有重大意义。

安全生产是企业生存与发展的基础。无数事例表明，企业不消灭事故，事故终究要毁灭企业，而且企业负责人也将为之付出沉重代价。新《安全生产法》明确规定，“强化落实生产经营单位的主体责任，建立生产经营单位负责、职工参与、政府监管、行业自律、社会监督的机制。”要求企业负责人对本单位安全生产工作全面负责，必须健全制度、落实责任、保障投入、严格管理、加强培训，推进标准化建设，提高安全管理水平。安全

生产责任重于泰山，依法生产经营是企业安身立命之本，也是必须履行的社会责任。生命红线不可逾越，法律底线不可触碰。我们真诚地希望广大生产经营单位，全面履行法律赋予的神圣职责，无论在什么情况下，都要坚持人民群众的生命安全高于一切，切实做到生产必须安全，不安全不生产，绝不能以牺牲人的生命和健康为代价换取发展和效益。

人民的权益要靠法律保障，法律的权威需要相应的制裁措施为后盾。有法必依，执法必严，违法必究。对这部法律重器，我们必须满怀敬畏之心，严肃认真遵守执行。新《安全生产法》加大了对违法行为和事故责任的追究力度，尤其是加大对生产经营单位主要负责人的处罚力度。对非事故违法行为的处罚，新法维持罚款下限基本不变的情况下，将罚款上限提高了2至5倍，并且多数罚则不再将责令限期改正作为前置条件；对发生生产安全事故单位的处罚更加严厉，按照事故等级分别处以20万元至2000万元的罚款；对生产经营单位的主要负责人未履行安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的处罚也加大了力度，按照事故等级分别处以

其上一年收入30%至80%的罚款，构成犯罪的依法追究刑事责任。充分体现了“以人为本，生命至上”的崇高理念。

法令行则国治，法令弛则国乱。全民守法是法治中国的基础，每个企业、每个人都要树立法治信仰，成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。希望各生产经营单位认真贯彻落实党的十八届四中全会精神，紧紧抓住新《安全生产法》颁布实施的有利时机，共同推进依法治安，努力营造学法、知法、用法、守法的浓厚氛围，为“平安宁波”建设作出应有的贡献。

我们坚信，在市委、市政府的正确领导下，在各生产经营单位及社会各界的共同努力下，我市安全生产工作一定会取得更好的成绩，安全生产形势根本好转的目标一定会早日实现。同时，感谢你们为安全生产事业付出的努力。衷心祝愿所有生产经营单位安全发展，祝愿每位员工平安幸福！

宁波市安全生产委员会办公室  
宁波市普法领导小组办公室  
2014年11月27日

# 鄞州开启基础教育 “协作时代”

## 全区划分七个协作区，为全省首创



本报讯(记者陈敏 通讯员麻万掌)今年11月，鄞州区正式开启基础教育“协作时代”。全区普高、初中、小学，划分为七个协作区，在区教研室、教科室、教师进修学校的指导下，开展系列活动。许多边远农村学校与中心城区的优质名校绑定，共同协作发展。

大嵩小学是一所农村点校，全校12个班级，有12名语文教师，其中11名是教龄不满6年的年轻教师，在教研、教科上缺少领路人。这是他们共同的困扰。协作区启动后，瞻岐镇、咸祥镇、塘溪镇与地处中心城区的中河街道共组为第一协作区，中河街道的优质师资与教学经验，通过校际支教、示教、挂职、校跟班进修、教研结对等活动，向三镇源源送来。

“基础教育协作区”是鄞州整合区域性教研、教科和师资资源，创新管理的产物，旨在以联片协作的方式，强化校际交流、共同提高，这在全省还是首创。”区教育局副局长王

耀鹤说。草水镇、龙观乡、鄞江镇、洞桥镇与中心城区的石碛街道共组第六协作区。目前，该协作区已开展了大量高规格协作活动，不仅有国家督学成尚荣的教学讲座、中央教科所专家组卢晨博士等现场指导课改，还有第一协作区的华泰小学跨区送教活动。市骨干教师戴振铨、区名师鲁瑞勇等8位名师还与协作区内的22名年轻教师“师徒结对”。

协作同时实现了教学效益的最大化。第二协作区内的邱隘镇渔金小学音乐教师周子超，此前只为这所完小的8个班小朋友上课，通过协作区运作，他可以到回龙小学、汇头小学这两所完小任课。而东吴镇中心小学国际结对姐妹学校——香港福建中学附属小学，将为协作区内的11所学校提供国际交流平台。

“广泛交流产生的活水效应已显现，不仅农村学校学到了先进的经验，中心城区学校也看到了不少乡村学校朴实有效的教学方法。”区教研室主任屠浩龙说，协作区在推进课程与教学改革、促进教师专业成长、提高全区整体教学水平上，有积极的探索意义。